

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Voștinar

Poporului

Ziar de informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: L. VOITA

Redacția și Administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi lei 30.000

Respectarea strictă a drepturilor și libertăților conștinite de constituția și legile țării

Pe măsură ce situația politică internațională se clarifică, o problemă de excepțională importanță se pune: încercarea de a se pune și la noi. Este vorba despre democratizarea reală din țara noastră.

Democratizarea aceasta nu va însemna însă posibilitatea revenirii fascismului.

Și desigur, Partidul Social-Democrat când a luat hotărârea să afișeze punctul de vedere al său, a fost în cunoștință de cauză.

O democratizare reală a țării este primul obiectiv pe care Partidul social-democrat, vrea să îl atingă.

Rezoluția din 25 Sept. spune răspicat că Partidul social-democrat luptă din toate puterile pentru democratizarea reală a țării prin respectarea strictă a drepturilor și libertăților conștinite de constituția și legile țării.

Și într-adevăr atât timp cât drepturile conștinite prin constituție, nu sunt respectate, suntem departe de a vorbi despre o democrație. În sensul rezoluției social-democrate.

Libertățile nu pot fi însă folosite de elementele fasciste, cari au o singură dorință: dictatura.

Dacă se încearcă a se răstălmăci sensul diferitelor declarații ale fruntasilor social-democrați, acest lucru nu va putea avea nici o influență asupra gândirii și conducerii partidului.

Rezoluția este clară, iar membrii partidului social-democrat vor trebui să facă dovada disciplinei de partid.

După vederile membrilor marcanti ai partidului social-democrat, democrația noastră este destul de puternică și este capabilă de a împune a nu se mai persista în practicile excepționale pe care primele guverne după 23 August 1944, nu le-au abolit.

Măsurile luate de cabinetul d-nului Groza în ce privește consultarea poporului precum și altele recente măsuri, lasă să se întrevadă că se merge pe acest drum.

Răspunzând în camera comunelor unei întrebări dl Pevin a spus cu privire la România: „Asi gurarea dată de dl Molotov că telegramele corespondenților de presă nu vor fi supuse cenzurii, se aplică numai în România.” Acest lucru desigur a dat de gândit, reacțiunii care și vede din nou pierdut, un punct de asalt.

Este adevărat că -- spunea dl Pevin -- impasul constituțional continuă, dar, desigur că guvernul democrat a țării noastre depune toate eforturile posibile să netezească drumul.

Democratizarea țării? Este o problemă urgentă și ea se pare că este pe cale de a se produce. Dar să nu uităm declarațiile pe care ministrul de interne le-a făcut recent, afirmând că cine arume nu se pot bucura de anumite expresii ale democrației.

Și partidul social-democrat, a știut desigur ce spune atunci când a precizat că „partidul Naț. Țărănesc și liberal, nu au autoritatea morală de a se da drept campioni ale democrației.”

Partidul social-democrat este pentru democratizarea reală a țării, căci știe anticipat, că nu are nimic de pierdut. Totul este de câștigat.

Cui revine capitala vină a lipsei unui regim democratic în România? Desigur nu socialistilor. Fratidele burgheze poate ar putea da un răspuns.

Democratizarea reală? Social-democrații sunt pentru ea!

P. V.

Suntem în Noembrie 1945, șapte luni după sfârșitul războiului în Europa și într-o perioadă atât de fragilă. Căci undeva în Orientul îndepărtat zăngăniții armelor nu a încetat, mai aproape de noi, țările parca stau pe vulcan, grevele fac ravagii pe continentul nostru sfâșiat de foamete și lipsuri. Psihoza ruinelor nu l-a părăsit pe om. Din cavernele războiului se ăvălă rădăcinile care paralizază elanuri, freacăte ciudate fac de oameni să nu se înțeleagă, glasuri străni șoptesc la urechi, umbre negre ne dau tâcoale, făcând îndelungate ne amenință ca o furie tună.

Și în acest timp, omenirea face eforturi peste eforturi; fiecare dorește ca, o clipă mai de vreme, starea de azi să treacă în registrele morții, ale amintirilor aruncate peste bord. Lumea nu și-a scuturat bine solzii spaimei, dar construiește. Nu se întreabă pentru cine și cum? Este un fir tălne care o chiamă înainte, mereu înainte. Blestemul biblic al muncii îi îndeamnă mereu, să construiască.

Și când a terminat?

Se repede asupra marelui ei opere și o sfârmă, o calcă în picioare, o neagă. Blestemul lui S'tei!

În fața acestui imens și tragic spectacol, în fața acestui periodic acces de ură și distrugere, în fața acestui blestem al legendarului Meșter Manole, ne întrebăm: oare nu trebuie să ne întoarcem asupra omului? Să-l reabilităm, să-l sădăm în suflet mai multe valori ale spiritului? Să-l arătăm că dragostea este nemuritoare și că ura moare și omorâra în fiecare clipă? Să-l luăm de mână ca pe un convalescent, să-l arătăm florile, cerul, soarele, stelele, să-l convingem că în rîmful naturii noi suntem un accident.

Fiindcă astăzi, omul s'a ridicat prea sus. I se par că picioarele-i sunt pe pământ, dar cu ochii nu mai vede unde calcă.

Mi se pare că singura soluție, aceasta este: să-l aducem pe om acolo unde-i este locul. Altfel, orice experiență eşuază.

L. VOITA

Centrul de Colectare sabotează aprovizionarea orașului cu pâine

Sedința Comisiei Locale de Sămbătă după masă a fost deschisă de Tov. Președinte Gheorghe Voștinar, după care secretarul Simion din Comisia Locală a citit Procesul Verbal din sedința anterioară. Tov. Simion a arătat că angajații particulari, în mare parte, au primit ajutorul de iarnă; a anunțat mai departe că cu ocazia vizitei făcute în Arad de Dl. Ministru al Muncii Iosif Bădăceanu, a fost și la Comisia Locală și s'au discutat mai multe probleme. Pentru rezolvarea cărora Dl. Ministru a promis tot sprijinul său. A mai raportat că funcționarii hâncilor țării nu au cantină, au primit despăgubiri. A mai accentuat că 7 Noiembrie este o sărbătoare a Uniunii Sovietice și Comisia Locală va lua parte la această sărbătoare. La data aceasta va se afla în Arad Dl. Ministru Gheorghe Dej și Secretarul General al Frontului Național Democrat Vasile Luca la care va merge o delegație pentru a cere mijloace de transport pentru asigurarea cu lemn a orașului nostru. De atunci se va cere ca Inspectorul C.F. mutat la Timișoara, să fie readus la Arad.

Dl. Prim Secretar Simion a accentuat că funcționarea economatelor va fi controlată.

A luat apoi cuvântul delegatul Sindicatuului meseriașilor de piele vorbind despre mizeria cu pâinea existentă în Arad. A accentuat că se găsește graud foarte scump. Un kg. de pâine se vinde cu 8-1000 lei, iar un elbă cu 1200 lei.

În legătură cu această Tov. președinte G. Voștinar a anunțat, că citit în cursul sedinței a primit o telegramă telefonică din partea președintelui Pop. din comuna Șabis, care a raportat că

Lucatele adunate pentru aprovizionarea locuitorilor arădani au fost fîntruinate de Centrul de Colectare în altă locație. Aceste elemente sabotează ordinele conducătorilor județeni și nu vrea să înțeleagă interesele populației țării și să împiedică în activitatea noastră.

Tov. Voștinar a accentuat, că va găsi și modalitatea ca să depărteze din oficiu lor aceste elemente dăunătoare.

Echipa „Dynamo” a sosit la Londra

LONDRA — Echipa, a sosit pe aeroportul de la Croydon. Echipa de fotbal sovietică „Dynamo”. Primul meci va avea loc la sfârșitul săptămânii pentru ca echipa sovietică să se poată familiariza cu terenul.

SPORT

Sparta a invins greu pe Unirea 2 : 1 (1 : 0)

Eri după masă pe arena Gloria s-a disputat jocul pentru campionat între Sparta și Unirea.

Victoria a revenit Spartei cu toate că a făcut o parțidă proastă, a jucat tot timpul în jumătatea de teren a Unirei și nu a fost capabilă să marcheze.

Ign. Léb-Bătrân trag peste și pe lângă bară. Mă să dea de lucru căsuși de pușin portarului.

În minutul 43 Lăscu atacă dur pe Mosko, care cade jos, în careul de 16 m. Arbitrul acorogă 11 m, lovitura o execută frumos Bauer care marchează imparabil 1-0.

După pauză Unirea reușește să de-mășească bola de năloc într-un atac condus de Lălik mingea ajunge în Dan care dela 5 m trage peste bară.

În m. 19 Tomuța deschide frumos, lung de tot pe Kiss I, Seprényi ese din poartă Tomuța pasează lui Kiss II care marchează pe lângă portar care nu a putut prinde mingea cu tot ce școoțul a fost slab 1:1.

Punctul victorios a fost înscris în m. 28 de către Fried, după ce Bătrân cu o minge primită dela Jivan a ajuns în colțul garenii de 16 m. centrează, Fried stopează scurt și goal 2:1.

După acest goal Ign și Fried trimit câteva bombe dar fără „ATOM” pe lângă poartă, astfel că rezultatul nu s'a mai schimbat.

Jocul a fost disputat de următoarele formații:

SPARTA: Seprényi, Szilágyi, Kovács Mosko, Jivan, Glancez, Ign, Léb Fried Bauer, Bătrân.

UNIREA: Peter, Lăscu, Toth, Ursu Cherici, Tomuța, Colarescu, Kis I, Lălik, Kiss II, Dan.

Sau remarcă dela Sparta, Jivan, Mosko și Ign, Dela Unirea: Peter, Lăscu și Tomuța.

Arbitrajul dlui Oravecz corect.

TRICOLOR F. Z. A INVINS CONTRAR ASTEP-TĂRIILOR PE CFR CU 2:1 (1:1)

Tricolor s'a dovedit în bună condiție și a decis să lupte ca în todeauna.

Apărarea cam dură a reușit să distrugă acțiunile dese, dar ne încheigate, ale înaintării CFR-ului.

Gresala capitală a echipei CFR în partida de ieri a fost lipsa hal-filor, cari nu au marcat destul de bine extremele și slaba comportare a portarului.

Filmul matchului.

Rezultatul obținut de Tricolor este o surpriză, mai ales după jocul slab desfășurat de Tricolor contra ITEI.

Jocul este început de CFR și domină, în m. 1 Korner la poartă Tricolorului bate Berindea, mingea o interceptează Sziladi care degăleşă lung.

În m 5 și 7 Tricolorul ratează prin Turî și Zia două ocazii mari de marcat.

Sziladi în m. 10 salvează la Korner o minge trasă de Cocuban; lovitura de colț o execută frumos Berindea, mingea ajunge la Tasin, care o trimite peste bară.

În m. 14 Cocuban trage puternic, portarul plonjează mingea revine la Tasin care trage lângă bară.

În m. 22 Ivanov deschide lung pe Turî, reușește să scape de halfi și trage, goal 1-0.

Învălmășeală mare în fața porții Tricolorului, în m. 29, trag pe rând defectuos Cocuban, Berindea, ca apoi Pop să trimită balonul peste bară.

În m. 43 Tasin printr-o acțiune personală scapă de toată apărarea Tricolorului, pasează lui Cocuban care trage puternic dela 11 m. marcând imparabil 1-1.

În m. 45 Sziladi joacă minge cu năna pe linia de 16 m. ar bitru acorogă 11 m.

Lovitura o execută prost de tot Berindea care trimite mingea slab pe lângă bară.

La reluare se speră într-o revenie a CFR-ului, cu toate că linia de atac nu schimbato, jocul continuă să aibă același aspect.

După câteva fase extrem de spectaculoase provocate de Tricolor — Turî și Janka pun în pe-

ricol, serios poart, apărată de Slăvei.

În m. 6 Henegar trimite o bombă pe care portarul o plangea și la corner pe care l' execută rân de tot, în spatele porții Berindea.

Din nou o acțiune Holesi, Janka, Zia periclitează poarta CFR în m. 12.

În m. 14 Ivanov deschide lung pe Sipos, ajunge la linia de 16 m., pasează lui Turî care trage, mingea se opreste în plasă: 2-1. Mare greșală a portarului care nici nu s'a mișcat din loc cu toate că lovitura a fost executată dela 20 metri. Din nou ocazie mare are Tricolorul în m. 15, Lia este foultat la 30 m., bate Ivanov frumos, mingea este prinsă formidabil cu capul de Sipos, care a trimis peste poartă dela 5 m.

CFR își revine și presează Tricolorul s'a retras în apărare, în m. 19 Kukula lansează pe Berindea care trage dela 11 m., portarul plonjează, mingea vine în fața lui Cocuban care trage puternic, din nou portarul plonjează spre Sziladi degăleşă puternic.

În m. 33 Berindea are ocazie bună, însă trage drept în mâna portarului. În m. 40 Lia este foultat del'Ardelean pe linia de 16 m., bate frumos l' aporță Janka, portarul plonjează, mingea ajunge la Nan care degăleşă.

În m. 41 mingea este în careul de 16 m. la poarta Tricolorului și este jucată cu pieptul de către Janka, CFR-istii reclamă 11 metri, jucătorii înconjoară arbitrul, îl insultă — publicul intră pe teren — scandal. Jocul se întrerupe în minutul 41 din repriza a doua.

Jocul a fost urmărit de peste 2000 spectatori și a fost disputat de următoarele formații:

Tricolor: Gergely, Sziladi, Kmets Iovanov, Samu, Holesi Turî, Sipos, Lia, Varga, Janka.

CFR: Slăvei, Nan, Ardelean, Kukula, Znorovschi, Pon, Berindea, Henegar, Tasin, Cocuban, Tomescu.

S'au remarcat: toată echipa Tricolor; dela CFR Nan, Henegar, Tasin, Cocuban.

A arbitrat corect d. Ciogogaru. Alte rezultate cari s'au mai înregistrat:

SGA—Gloria 2:1 (1:1).

Olimpia—Banatul 3:1 (2:0).

Dina Cocea din nou la Arad

În ziua de 8 Noiembrie la ora 9 seara, se va reprezenta la Teatrul din localitate piesa celebrului scriitor Sutton Vane: Călător cea mare, una din succesele grațioase ale teatrului bucurestean. În fruntea distribuției se află marea artistă Dina Cocea, care este una din cele mai bune creatii aceastei piesă. Publicul arădean care a îndrăgito pe Dina Cocea va avea din nou posibilitatea să admire, să vadă acest splendid spectacol, în care protagonista împletește deopotrivă uriasul talent și înalta simțina apariției de scenă.

Biletele se găsesc ca de obicei la casieria Pies.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului.

VANZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

DE VANZARE pomii de cașă, Frithler Str. Iosif Vulcan 8.

ACORDARII și repararea pianelor primesc. Adresele la Librăria Unirea.

CUMPAR moier de țesut lemne, Adresa la ziar.

Postăvăria Olariu
s'a mutat în
Strada Brătianu 3. Tel. 24-34

PANTOFARUL Zamfirescu
ARAD, strada I. Mărtianu 16
Execută tot felul de CISMPE cu materialul adus de clienți.

Văgăși Iosif
bijutier și argintar
Arad str. Vinc. Babeș nr. 24
(colț cu str. Mărășești)
Execută:
Cele mai noi obiecte de argint

„CORSO” Col. 23-64.
Repr. 3, 5, 7, 9 (Duminică și 11 noi)

Cel mai mare film rusesc Petrograd 1917
Regie: Trauber
cu Circos și Kibardina

Economatul
FABRICEI „ASTRA”
cumpără zilnic cca. 300 litri LAPTĂ la prețul zilei.
Amatori pentru vânzare se vor prezenta la Economatul fabricii

CINEMA SAVOY Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum și sâmb marțea o ora 11

Cu începere de AZI premiera filmului american

MINCIUNA
Alm Tamiroff și Muriel Angelus
ATENȚIUNE! Un film Paramount pentru prima dată în România.

Cinema FORUM Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

AZI o comedie extraordinară
O față și un pantalon
cu: Coloman Lăzărar, Rosi Csikos, Maly Gerö, Ida Turay, I. Csontos.

Este pur și simplu clar, că cel mai bun BLANAR este firma
„S T A R”
Str. M. Eminescu nr. 14. Proprietar: E. MAIROVITZ. Tel. 16-11.

Cinema „Aro” Tel. 21-45
Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

NUMAI 3 ZILE:
cu Viviane Romance
Venera oarbă
VINE. VINE:
cu E. Karady și S. Nagy:
O inimă se opreste

Cinema ROYAL Telefon: 19-31 Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI la orele 3, 5 și 7 fix:
Regia lui G. W. PABST:
Prizonierele destinului
cel mai mare film francez
cu Marcelle Chantai și Jacqueline Delubac.

Cinema „URANIA” Arad Telefon 12-32

De MIERCURI premiera
Diamantele sunt periculoase
cu: Isa Miranda și George Brent
Ultimele două zile:
IMPUSCĂTURI ÎN INTUNEREC

Din anchetele noastre

Problema Laboratorului de Igienă

O instituție de importanță în vârsitoare pentru sănătatea publică și un prețios auxiliar al așezămintelor sanitare din oraș și județ, este Laboratorul de Igienă. Nici o activitate temeinică pe tărâm sanitar, nu se poate concepe fără o prealabilă analiză a diferitelor cazuri pentru combaterea bolilor la ajutoarele de accidente, controlul alimentelor aduse în piață, analize cerute de Legea Căsătoriilor, și altele asemenea, care fac ca existența și funcționarea în bune condițiuni a unui asemenea Laborator să fie indispensabilă.

Laboratorul de Igienă din Arad, îndeplinește cu prisosință aceste cerințe. Are însă de luptat cu unele neajunsuri datorite mentalității regimurilor trecute și ar fi timpul ca astăzi când s'a pornit luptă la lecuirea rănilor de război și la relacerea Tărcii, să îngrijim ca și dezideratele acestei instituții să fie satisfăcute, mai ales că, după câte vom vedea, acestea a nu sunt mari.

Aradul trebuie să-și păstreze Laboratorul de Igienă

Municipiul Arad cât și Județul a avut un Laborator Regional de Igienă propriu, până în Mai 1940. Când acest Laborator, — la cererea medicului șef de atunci și conform voinței autorităților locale — adică a Primăriei, Prefecturii etc. a fost transferat la Alba Iulia, pe motiv că acolo se află Residenza Regală. Putem spune că prin această mutare, Aradul nu a resimțit lipsa laboratorului, deoarece prin cedarea Ardealului de Nord a venit la Arad ca refugiat Laboratorul de Igienă Regional din Oradea, de sub conducerea decedatului șef dr. Isaicu Lazăr.

Până la 1 Octombrie 1945 acest Laborator a fost plătit din bugetul Ministerului Sănătății, prin Serviciul Sanitar al Județului Arad. Ori din publicarea bugetului Ministerului Sănătății pe exercițiul 1945-46 s'a constatat că Laboratorul de Igienă din Arad nu a fost înglobat în acest buget, și ca urmare Laboratorul este menit desființării.

Di dr. Furdus, Șeful Laboratorului care nu a preocupat nici puțin să și nici sacrificii materiale pentru a aduce această instituție la starea în care se află astăzi, șeful zăi de acest fapt, a făcut demersurile necesare, intervenind prin Inspectoratul General Sanitar și de Ocrotire Timișoara la Ministerul de resort și la Sindicatul Sanitar pentru menținerea Laboratorului la Arad împreună cu tot personalul medical, de chimie, administrativ, sanitar auxiliar și de serviciu în care intră și personalul refugiat propriu zis dela Oradea.

Menținerea în Arad și înglobarea în buget a Laboratorului de Igienă este cu atât mai necesară, cu cât raza lui de activitate este foarte mare, ea extinzându-se asupra județelor Hunedoara, Arad, precum și asupra orașelor Deva, Brad Beius și chiar asupra unei părți a județului Timiș Torontal. Acest laborator, datorită simplității și abnegației cu care a muncit actualul medic șef dl dr. Sever Furdus, neajutat de organele oficiale, astăzi face față tuturor examinărilor cerute de Armată, autoritățile civile etc., fiind instalat în șase camere spațioase bine mobilate cu inventar nou, având secție de bacteriologie, serologie, ca-

meră de medici, aparate, birou de administrație și o splendidă cameră a secției de chimie. Ar fi o greșeală greu de reparat, dacă acest laborator, așa cum l'am văzut să i se curme existența acum în preajma jurnei, — 1 Octombrie — de când nu mai este trecut în buget, locul lui fiind ocupat de laboratorul din Oradea, unde de altfel există unul rămas dela urmă.

Într'un fel sau altul această problemă trebuie rezolvată pozitiv, deoarece un oraș ca Aradul cu cei circa 150.000 locuitori fiind și un centru feroviar, nu poate și nu trebuie să rămână fără laborator a cărui activitate este din cele mai însemnate în viața poporului zisă a orașului și județului. Se fac aici examinare biologice, analize pentru combaterea bolilor infecțioase și venerice, determinarea grupului de sânge pentru transfuzii, stabilirea ureei și glicemiei în cazuri urgente de operații, fără a mai vorbi de serviciile ce le-a adus acest laborator în anul trecut armatei sovietice și române, precum și populației civile cu ocazia epidemiei de tifos exantematic.

Se satisface cerințele unor autorități cum ar fi vama, care zilnic aproape trimite diferite mărfuri spre analiză aduse din străinătate, aliaje de metal, fibre, textile, materiale prime și altele. Cerințele legii căsătoriilor impun locuitorilor în-

ainte dela se căsători, analize și ar însemna ca cei din raza orașului și din regiunea județului să se deplaseze la Oradea sau la Timișoara, ceea ce înseamnă cheltuieli cu mult mai mari și cu mult mai multă pierdere de vreme dacă nu există un laborator de igienă în Arad.

Pentru menținerea laboratorului la Arad mai pledează și faptul că întreg personalul are rășină necesară și experiența multor ani de activitate, absolut necesare pentru o bună funcționare a unui laborator de igienă. Ar fi o mare pierdere pentru orașul și județul Arad, dacă acest personal ar trebui să fie trimis în alte părți. În această ramură de activitate se găsesc medici de specialitate foarte puțini care să îndeplinească condițiile pentru conducerea optimă a unui laborator: actualul medic șef are o experiență de 20 ani la clinicile universitare din Cluj, iar medicul asistent — o doamnă — a venit la Arad cu practica făcută la Institutul „Dr. Cantacuzino-Rockefeller” și la alte institute bacteriologice din București.

Ne este greu ca în două coloane de ziar să epuizăm argumentele care vorbesc pentru necesitatea existenței laboratorului de igienă la Arad, sperăm însă că organele în drept se vor sesiza de situația actuală laborator și nu vor lăsa ca acesta să ia drumul prăbiei. Este în interesul tuturor, a populației și a oficialității ca acest focar de muncă spre binele oamenilor să rămână la noi, dându-i-se ajutorul și încurajarea de care are nevoie. R.

*D-ra Elena Gismaș
și
D-l Ștefan Gligorescu
Logodii*

VIZAREA pașapoartelor la „Olympikon”, Arad, str. Brătianu nr. 2.

Știri din Ineu

Duminică 28 Octombrie 1945, o echipă compusă din tov. Săvescu Dtru secretarul P. S. D. al Plății Ineu, însoțit de Tov. Ing. Foale N., Șeran Pascal, Cizmaș Păvel, Pop Ștefan și Adela Gh. s'a deplasat în comuna Somosheș și Berechju.

Tov. Săvescu D. și Șeran Pascal, au expus programul agrar al P.S.D. în fața unui număr însemnat de țărani, cari, au ascultat cu mult interes expunerile oratorilor.

Tov. Ing. Foale a expus acelaș program în comuna Berechju.

După adunare s'a luat contact cu fruntașii comunei în vederea organizării Secțiilor P.S.D. în aceste fruntese comune.

Un jaț de a îndrăzneală rară

Locuitorul Comunas Decideru, comerciant din str. Abatorului 16 a depus ieri o declarație la Chestura Poliției, în care arată că un individ necunoscut l-a furat din locuința sa, Joi noaptea diferite obiecte de îmbrăcăminte în valoare de 300.000 lei și în număr rar suma de 162.000 lei.

Interesante sunt împrejurările în care a fost săvârșit acest furt.

Anume, Joi noaptea pe la orele 1, Componas simțind ceva lângă pat se trezită din somn. Din primul moment a crezut că este soția sa, sau servitoarea și așa prin intuiție a întrebă de ce s'a sculat? În clipa aceea umbra sa retras spre ușă iar Componas, intrigat că nu i s'a răspuns, mișcările fiindu-i și suspecie a sărit din pat și a aprius lumina. Spre stupefacția sa s'a pomenit în fața unui individ străin și dându-i seama că nu poate fi decât o încercare de jaț, Componas a alarmat pe cei din casă iar individul a luat-o la fugă. Fiind urmărit, în învăl mășca produsă în coridor pe întunec, hoțul sa poticnit și a căzut. Componas a sărit pe el și în luptă ce s'a încins, victima primind câteva loviuri rupându-i se cămașa și pijama, la scapat pe individ, care a dispărut prin grădina.

După ce a revenit în casă a constatat, că i lipsese banii și hainele.

Poliția a început cercetările pentru prinderea îndrăznețului hoț.

Nedreptatea făcută țăranilor din com. Somosheș

Cu ocazia deplasării în com. Somosheș a echipei de propagandă a PSD, din Plasa Ineu am fost puși în situația de a asista la chestiuni pe cât de dureroase pe atât de neplăcute.

În com. Somosheș, Episcopia Orăzii are 350 jug de pământ. Conform legii de reformă agrară pământurile bisericilor sunt exceptate dela expropriere. Episcopia având posibilitatea de a lucra pământul în regie, îl dă în fiecare an la licitație.

Durere mare însă constă în faptul că pământul în loc să fie dat în arendă țăranilor săraci și muncitori, este dat la 2-3 indivizi cari îl speculează.

Acest procedeu este cu totul neadmis și cu atât mai regretabil cu cât vine din partea acelor cari înțeleg costul vremilor și nu își dau seama

că nimănui nu poate lua țăranului ce i este mai scump — pământul. —

În anul 1914-1915 acest pământ în extindere de 250 jug a fost arendat de către Episcopia la trei locuitori din comună.

În toamna acestui an pământul a fost dat în arendă unui singur locuitor, cu numele Leucuta, din Comuna Coroia-Bihor, care după cât suntem informați vrea să-l dea în dijma țăranilor. Procedul Episcopiei și al arendașului a stârnit mari nemulțumiri în mijlocul țăranilor, cari susțin că dacă pământul bisericesc este scutit de expropriere, atunci să fie dat cel puțin în arendă țăranilor săraci și nevoiași și în special I.O.V.R.-iștilor.

Întregim atențiunea Camerei de Agricultură și o rugăm să nu aprobe con-

tractul de arendare întrucât țăranii din Somosheș se opun și nu vor admite această nedreptate ce li se face.

Rugăm pe Tov. Prefect al Județului să intervină de urgență la Episcopia Orădiei în acest scop, cu rugămintea ca să binevoiască a reveni asupra arendării pământului unei singure persoane și să fie dat în arendă I.O.V.R.-iștilor și luptătorilor din comuna Somosheș, și în acelaș timp a interveni la camera de Agricultură pentru ca contractul în cauză să fie respins.

Iar pe înalt Preț Sfinția Sa Părintele Episcop îl rugăm să sibiă miță de sacrificii și schilozii cari au luptat pentru libertate și pământul strămoșesc, dând Cezarului ce este al Cezarului iar țăranilor din Somosheș pământul.

D. Săvescu

COMUNICAT

Toate intreprinderile comerciale si industriale de pe raza Municipiului si a judetului Arad, care au capital strain in proportie de cel puţin 20 la suta din totalul capitalului investit in intreprinderi, precum si acele intreprinderi in diviziune a caror proprietate la data de 23 August 1944 erau cetateni germani sau unguri, ori cetateni romani inrolati in armata S.S. sau cetateni romani cari au parasit tara cu trupele germano-maghiare in toamna anului 1944, sunt obligate sa se prezinte in ziua de 9 Noiembrie 1945 orole 16 prin reprezentantii lor legali, la Oficiul Judetean al Bunurilor Inamice in Palatul Primarie camera Nr. 25 pentru verificare.

Proprietarii firmelor, respectiv reprezentantii lor legali vor aduce cu ei in dublu exemplar urmatoarele situatii cari vor cuprinde:

1. Descrierea intreprinderii.
2. Sediul intreprinderii.
3. Obiectul activitatii intreprinderii.
4. Valoarea investitilor lor la 13 Septembrie 1944 (masini, instalatii, cladiri mobilier).
5. Valoarea materialelor, prime, semi-fabricate, marfuri si alte materiale la data de 13 Septembrie 1944.
6. Tabelul actionarilor in specificarea cotelor la 13 Septembrie 1944 si dovezi ca nu au parasit tara dupa aceasta data.
7. Capitalul la 13 Septembrie 1944 si repartizarea lui pe categorii romani germani etc. inclusiv persoanele refugiate pe teritoriul inamic.
8. Tabelul creditorilor la 13 Septembrie 1944 cu aratarea cetateniei lor si a datoriiilor catre persoanele refugiate pe teritoriul inamic.
9. Bilantul la 13 Septembrie 1944.
10. Bilantul incheiat la 31 Decembrie 1944.

Totodata vor raporta daca intreprinderea este in stare de functionare sau nu, cati lucratori si cati functionari are angajati si daca randamentul ei este normal adica cel maiintre 23 August 1944.

Cei cari vor fi dovediti ca nu s'au conformat prezentei somatii, vor fi considerati ca infractori la sabotarea Conventiei de Armistitiu si se vor trimite ca atare in judecata.

Stiri școlare

Gimnaziul unit de pe lângă Școala Normală din Arad deschide cursurile clasei I din ziua de luni, 12 Noiembrie 1945, în localul fostului Gimnaziu Iosif Vulcan. Flevii interni se vor prezenta în cursul zilei următoare. În știrile continuă.

— In urma insistentelor cereri si a numeroaselor comenzi din partea publicului arădan, d. Vrăbîlesu, organizatorul expoziției colective de pictură a invitat dela București pe pictorul Zoco Zaharescu (Pietru Nardini) ajutorul frumoaselor tiganici și nuduri în pastel care au fost atât de admirate de amatorii de frumos. D-sa urmează să sosească mâine pe calea aerului însoțit de pictorul N. Perlache.

ULTIMA ORA

Primele rezultate ale alegerilor DIN UNGARIA

Se va forma un guvern de coaliție

BUDAPESTA. — Aseară s au publicat la Budapesta primele rezultate parțiale și necontrolate încă asupra alegerilor care au avut loc în vederea constituirii Parlamentului maghiar. Conform știrilor sosite până la ora 9 dim., scrutinul arată următoarele rezultate: Mișii agrarieni 256.818 voturi, Social-democrații 146.350 voturi, Comunistii 116.936 voturi. Alegerile au avut loc pe bază proporțională în sensul că fiecare 12.000 voturi desemna un deputat. Alegătorii nu au votat pe candidații ei partide. Fiecare cetățean a votat pentru un partid și în total au exercitat dreptul lor 3 milioane locuitori bărbați și femei peste 21 de ani. Orișoare va fi rezultatul, se va forma un guvern de coaliție, în vederea susținerii efortului de reconstrucție a Ungariei.

Cum încearcă mareșalul Keitel să scuze războiul

PARIS. — Un ziarist francez care a primit informații referitoare la declarațiile mareșalului Keitel făcute în fața procurorului instanțelor internaționale scrie că fostul șef de stat major al armatei germane a declarat că Germania cu prietelul acordului încheiat la München nu a fost pregătită pentru războiu, și că nu ar fi licit să se vorbească de violare a teritoriului cehoslovac dacă Anglia și Franța ar fi fost unite și hotărâte pentru ajutorarea Cehoslovaciei.

Keitel a mai declarat că în 1938, în timpul ocupării Austriei, dacă Cehoslovacia ar fi îndrăznit mobilizarea generală s-ar fi protestat energic, trupele germane ar fi fost retrase din Austria, deoarece el, Keitel, a atras atenția lui Hitler că Germania nu putea începe un războiu pentru care era pregătită. Deasemenea dacă ar fi existat o alianță între Franța, Anglia și Uniunea Sovietică, Germania nu s-ar fi îndrăznit să înceapă războiul.

lovacia ar fi îndrăznit mobilizarea generală s-ar fi protestat energic, trupele germane ar fi fost retrase din Austria, deoarece el, Keitel, a atras atenția lui Hitler că Germania nu putea începe un războiu pentru care era pregătită. Deasemenea dacă ar fi existat o alianță între Franța, Anglia și Uniunea Sovietică, Germania nu s-ar fi îndrăznit să înceapă războiul.

lovacia ar fi îndrăznit mobilizarea generală s-ar fi protestat energic, trupele germane ar fi fost retrase din Austria, deoarece el, Keitel, a atras atenția lui Hitler că Germania nu putea începe un războiu pentru care era pregătită. Deasemenea dacă ar fi existat o alianță între Franța, Anglia și Uniunea Sovietică, Germania nu s-ar fi îndrăznit să înceapă războiul.

D. Etheridge va sosi în curând la București

SOFIA. — D. Mark Etheridge s'a înaboiat ieri la Sofia după o călătorie de 3 zile prin Bulgaria unde a stat de vorbă cu orășeni

și jărani. Corespondentul agentiei Reuters amintit din Sofia, că în curând D. Etheridge va sosi la București.

Mare dezbateră asupra politicii externe britanice

Ce probleme vor fi discutate

LONDRA. — Se anunță oficial că d. Atlee va sosi în Statele Unite la 11 Noiembrie pentru a avea intrevăderi cu președintele Truman.

Înainte de plecarea d'nei Atlee, Camera Comunelor va ține o mare dezbateră asupra politicii externe a Marii Britanii și va discuta patru probleme importante și anume: chestiunea bombei atomice, raporturile dintre Marea Britanie și Uniunea Sovietică, negocierile financiare anglo-americane și problema Palestinei.

D. Mackenzie King, primul ministru al Canadei care a stat mai multă vreme în Anglia a părăsit această țară înapoiindu se la Ottawa.

va, pentru a pleca de acolo la Washington în vederea participării la discuțiunile care vor avea loc între președintele Truman, d. Atlee și dsa.

D. Bidault a făcut un mare expozeu asupra politicii externe a partidului mișcării populare

PARIS. — Eri d. Bidault ministrul de externe al Franței și președintele mișcării populare a declarat că partidul ăsat este gata să colaboreze cu socialistii și comuniștii, dar nu să urmeze orbește programul acestor două partide.

În cazul când această colaborare nu se va putea realiza, mișcarea populară este gata să-și asume răspunderea guvernării și în mod separat.

Francea trebuie să-și asigure securitatea ei, a conștinut d. Bidault pentru a evita un nou atac din partea Germaniei.

D. Bidault a arătat apoi că este necesară naționalizarea mijloacelor importante de comunicație și producție și desființarea monopolurilor particulare.

În altă ordine de idei d. Bidault a mai spus că Franța nu va duce o politică naționalistă ci una de patriotism progresiv.

Furtul din strada Mărășești

Azi noapte o îndrăzneată spărgere s'a săvârșit în str. Mărășești nr. 10. Prăvălia pantofarului Gh. Moga a fost devastată și multe milioane de lei. Spărgerea a fost descoperită de către tron azi dimineața, când a schis prăvălia. Păgubasul a reclamat cazul la politie de unde îndată a deplasat la fața locului începând cercetările. S'a constatat că hoții au uitat un fier mare care au spart usa mazăzinelor.

Cumpăr, transform și schimb BIJUTERII Berkovits Francisc aurar și bijutier Sr. Brătianu 2-4. Telef. 20-75